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Biprio: Aopdote tnv §1.4, oehideg 61-74.
Acxnon 10.1: Emidoon EncEeoyaotidv

H enidoomn (performance) evOg vtohoyLoTi], »atd TV extéhean 000£vVTog TEOYQAUUATOG,
elvar aviiotpoda avdloyn mEog Tov ¥EOVO eXTEAEONS QUTOU TOV TROYQAUUATOS OF
ovtov Tov voloyloti). H emidoon evds vmohoyloti), yevird rot adQLoTo., AveEAQTHTMG
EUTELOUUEVOL TIQOYQAUUATOS, OV UTOQEl VO OQLOTEl EMAXQUPBMG %L ETMOTNUOVIRGL,
pumwopet 0e va mowilleL €VEEMC AVANOYQ HE TA YOQOXUTNOLOTIRE TWV OapOQWV
TQOYQAUUATOV.

Edv o vohoyiotilg A extelel éva d00év mpdyoaupa og x0Vvo tA, o 8¢ vITohoyLOTHS B TO
exteel o€ YQOVO tB, OOV 1B > tA nal (1B / tA) = 1 .xy, 1ote Mépe OTL "0 VITOAOYLOTNG A €lvol
Ty 0TEQOS TOV B %atd xy % Y14 to d00¢v mpodyoapupa. Tlagadelyuatog oLy, av tA = 4s
now tB = 3s, 1ot (tB/tA) = 1.25, naw 0 A givon Tta0teQog Tov B #atd 25 % yud 1o do0év
oY, O XOVOGS teyxee EXTEAEONS €VOS TOOYQAUUATOS O €VOV VITOAOYLOTH WUTOQEL
OUY VA VO EXPQOOTEL COLV:

texec = Ninstructions * CPIaverage * Telock

070V Njpstructions E(VOL TO TAN00G (0 aQLOUOC) TV EVIOA®V OV O VTTOAOYLOTNG EXTEAEL
TQOXEWEVOL VO 0hoxAnewBel 1 extéheon Tov dobévtog mEOYEAUpUATOG, CPlyerage ElVaL
Tto péoo miBog (uéoog aQLOuds) Twv kOxhmv Qoloylol mou damautovvtol Yl TV
extéheon ag evroing (Cycles Per Instruction --CPI), zaw T¢jock €0vaL 0 x0OVOG TOU dLaoxel
évag n0nAog Qohoylot, dnAadn N mepiodog Tov oloylov, dnhady) To avtiotgodo Tng
ovyvOTNTAS QOAOYLOV.

Eootnon: Osmwonote évav vmohoyioti A (thmov RISC), mou yid va tehewdoel éva 000év
mpoéyoappa moémel va exteréoel 2,500,000 evtodég, pe péoo CPI = 3.2 ninhovg QoroyLoU
ova eviol], rau pe QoAOL 1.25 GHz. Evag dlhog vrohoyiotilc B (tumov CISC --complex
instruction set computer) €yeL moO "MAOVOLO" QEMEQTOQLO EVIOAMDV, %L £TOL TOU OQRE( VAL
extehéoel povo 1,800,000 eviorég yid va tehedoel To (0o meodypaupua. Oumg, Adywm g
QVENUEVNG TTOAVTTAOROTITAS TOV, €XelL uéoo CPI = 4.0 vxhovg QoAoYLOU avd evIOoht], noL
0AGL 1.0 GHz. T1600ovug ®0rhovg QoA0YLO0U ®ou oo devtepdlemTa YoeLGLeTOL O ®AOE
VIOAOYLOTHG VL& Vo exteréoel To 800&v medypauua; TTowdg amd tovg 000 VITOAOYLOTES
elval Tay0teEog amtd Tov AALOV YA TO 00V TEOYQAUUOL, ®OL TTOCO TAYVTEQOG;

Aoxnon 10.2: Méoo CPI tov EncEeoyaoti) molhamhdv xOxAmv avd eviol

Ag molpe OTL ®ATOLOG VTTOAOYLOTAG €xEL OVO €0V eVIOMEG: (i) eviolég TOMOV A, TOU
nabeud Toug yoerdletar CPIy #Uxhovg Qohoylol Yid va exteleotel, ko (i) eVTOAES

Tomov B, mov naBeud tous yoewdletar CPIg nixhovg gohoyot yud vo extereoteil. To
medyeauud pag, yid vo. ohoxhnowBel 1 extéleon Tov, xoeldleton vo exteleoToV: N TO
m\n0og evtohég TOmov A, oL Ny to miijfog evtolég tomov B (ITgodavag, yid ohdxingo
0 TEOYQOUUO: Ninstructions = NA + Np). Tote, 0o ouvolxdg xQOVOg eXTEAEGNS TOU
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mpoyedipupatog Ba elvor:
texec = (Na * CPIp + N * CPIg ) * Tejock = Ninstructions * CPlaverage * Telock

To apLoteQd PéQog g eElocwong avThg mEOoEQYETAL 0Ttd TO OGO XEOVO YQeLdiovTaL YLd
Vo, eEXTELEOTOVV OAES OL EVIOAES --kaL oL TOTOU A %ot oL Timov B. To deEld pégog g
eElomong etvan 1 "amhomomnTint)" oxéon g mapamdve §10.1, 1) ooia yoNoLueDEL KoL oAV
oolopds Tov péoov CPL. Amd tn deEld wodtnTa, AoWov, amhomoldvtos T0 Tgjgck HOL
O MVTaG 0L Nipstructions TTQOXVTTTEL OTL TO puédo CPI elvar 0 otabuouévos uéoog 6pog
TOV xUxAWV Q0A0YLOU avd evioll}, Omov oL OVVTEAEOTEG oTdBuons elval Ta mooooTd
(ovyvoTyTa) extéleons Tov xdbe TVTOV EVTOADV:

CPIaverage = (NA / Ninstructions ) * CPIA + (N / Nipstructions ) * CPlIg

Ag eEetdoovpe AOLTTOV JLOL CUYREXRQUUEVT] TEEQITTTWON): ZTO TQOYQAULOATO OxEQALMY (OYL
wvnTig VodLaoToAfg) petaEd twv SPEC benchmarks, 6tav autd exteholvtor otov
MIPS, 1 ovyvOTNTA EXTELEONS TV OLAPOQWV EVIOAMV lvau epimov 1 eENG:

26 % load (Iw, ®A),

11 % store (sw, ®A),

40 % ALU (add, addi, sub, and, or, slt, slti, #As),
3 % load upper immediate (lui),

16 % conditional branches (beq, bne, ®A),
4 % unconditional jumps (j, jr, jal, ®AJv).

(@) Ztnv vhomoinom Tou emeEeQyaoti) pog oe molhamAolg "oUvtopoug" xiOulovg
00A0YL0U (alhd Oy andpo pipelined) sov eidape otnv §8.9, é0Tw OTL OL ®VKAOL QOAOYLOV
70V Yeetdovtal yud v extéleon tou xnGOe TOmov evtoAng eival: mévte (5) xOnlol yid
%nA0¢e evroli] load: téooepels (4) »Onhol Y14 nG0e evroli] store 1) ALU- naw toeig (3) winiol
Y16 %G.0¢ evtoim lui, branch, 1] jump.

e Booel tg diudoxeog autig extéheong tov ndbe tOmov eviolfg, »al PAaoel twv
TOQATTAV® TOOOGTMV EXTEAEONS TV ALOPOQWV TOTWV EVIOMDV, OGO Ba elvol T0 YEoO
CPI auto¥ Tov emeEeQyaoti Yl ovTd Ta IeOoYQdupaT,;

(P) 'Eotw thoa OtL »Gvovpe Pehtiotomofoels: €0t 0Tl »Avovpe Oleg TG €VIOMEG
ahpotog (j, jr, jal, ®Aw) »aBmg xow TV evroli] load upper immediate (lui) va extehovrol oe
o0 (2) avtl Tev ®inhwv goroylot xnobepia. I16co Ba eivar tote T0 véo uéco CPI tov
emeEeQya ot Y14 VT TO TEOYQAUUAT,

(y) Av n Peltiotomoinon (B) €xel ocav aQvnTny moQevEQYeELd VO, QUENOEL TOV ®OXAO
ohoyo¥ amd 0.80 ns oe 0.85 ns, woLOS amd Tovg Vo emeEegyaotés (a) »an (B) Oa eivon
Toy0TEQOG, %o ®atd mOo0; (YmodelEn: moodavig, 1o mAN00g TV exTEAOUUEVDV
eVIOA®V Nipstructions 08V OAALEL amtd Tov () otov (B)).

Aoxnon 10.3: Méco CPI EncEeoyaoti pe Opoyeroio (Pipelining)

1o nedpdharo (dornon) 9 meot opoyerplog (pipelining), eldaue O6tL, 600 0 eMEEEQYAOTI|C
Potoxel aveEqoTnTes LeTaED TOVG EVTOMES, TIG extehel pe QUONO pia evioli] avd wixho
ooloyov. ‘Etot, magd o yeyovog 6t 1 extéleon g »dHe eviolg dLaouel meQLocOTEQOUG
TOU €vOg nU*AOVUS QOAOYLOU, TO ouvoMxd TA00g UV QOAOYLOD VL& TNV exTéleon
evOG OAO®ANQOV TIROYQAUUATOS --TTOV ElvaL R OUTO TTOU MaLG EVOLODEQEL-- Elval TiEQ{TTOU
TO00 O0ES Rl OL EXTEAOVUEVES EVTOLES (VIO TIS TORATAV® TTEOVTTOOETELS 0VEEQQTNOING).
Aopa, 10 péco CPI vmd tg ouvOfres avtég Oa eivor 1, dnhadf n #dbe eviol] pog
"®ootilel" 1 w0xho gohoyLOU, 660 dNAaON pog "rabuotegel" péyoL va Eexntviioovpe ol
TV eTOUEVT| TNG.
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Ouwg, Omwg elmoape, SVOTUYMG, VTAQYOUV %ol aAMNAEEQQTIOES €VIOAMY, OL Omoleg
TEORAAOUV  aTDOAELD ®O®AOV 1| ®O®AWV QOAOYLOU emmAéov TOU ToQATAVM €vOg
"Baowrot" nixhou avd eviol). Ag BewfoovuE, 08 OYXEON %OL UE TO TTOOOOTA EVIOAMDV
oV avapEQONKAY 0TV ToRATAvVe Goxnon 10.2, ot

e To 33 % twv extehovuévov load (dpa t0 33% tov 26% ooV 8.6% TOUV CUVOLOV TMV
EXTELOVIEVIV EVTOAGDV) arolovBeital apéoms amd eEaQTNUEVN EVTOAT (EVTOAT
mou yoewdleton to loaded data otnv 3n Pabuida g pipeline tg), now doa
mooralotv (avtég o 33% twv load (oov 8.6% TOU CUVOAOU TWV EVIOADYV) TNV
ammAeLa €vOg #UAov QOAOYLOV EMITAEOV TOV €VOG aoro.

e To 25 % tov entehovuévarv dtoxhadnoewv vitd ovvOnuy (branch) (doo to 25%
tov 16% (oov 4% tov ouvohov TV exteEMOVUEVOV EVTOADV) dev nabiotatol
ePLUTO VO TTEQLEYEL WO OTTO TLG TTOAMES PENTLOTOTIOLOELS TTOV VIIAQYOVV, KL KOTA
OUVETELDL TTQOXOAOUV (RO QUTES OL 4% TOU OUVOAOU TWV EVIOADV) TNV OITTOAELN
€vog MOV QOAOYLOU eTULITAEOV TOU EVOS PaoLrov.

Me avtd to dedopéva, mdco Ba elvar To péco CPI (yid ol TaQamdve TQOYQAUUOTA TG
aoxnong 10.2) evog emeEepyooti) MIPS mov y0MOLUOTOLEL QUTH] TN MOQ(T OUOYELQLOS;
Oewovtog 6TL AVTOS 0 eMEEEQYOOTNG £XEL TO (OLO0 QOADIL pe exeivov Tng doxnong 10.2(a),
noL apov, puord, extehel Tig (0Leg eviohéc ava medyQauua, TOoo Tay0TEQOS Bal elval
ovToGg 0 emeEeQyaoThg amtd exeivov g doxnong 10.2(a);

Aoxnon 10.4: Mécoo CPI EneEegyaoti Superscalar ue Opoyeigio.

Ou onpegvol (urQo-) emeEeQyaoTés TOU EMITOQIOV YOMNOLUOTIOLOUV TOGO TNV TEXVIRT TG
opoyelpiog (pipelining) mov eidape mAQATAV®, OGO HOL TEXVIREG EXTEAEONG TOMATADY
EVIOADV TAUTOYQOVO --0VVNOWS HE TN HoEdT) Tov amoxaieitar "superscalar". OewToTE
éva tétolov eneEepyaoti) mov og ®Abe ®Oxho goloylot dafatel (fetch) omtd T pviun tig
Té00¢€Qels (4) emMOUEVeES EVIOLES, nOw EXTELEL TOUTOYQOVA (8V TTOQAAANA®M) 6GES OTTO AVTES
elvar aveEdomteg puetakd tovg. To péoo CPI evig tétolov emeEepyooti) elvor 660 Ba
NTav pe xonon opoyewlog povo (yweig superscalarity), dinonuévo Od 1o péco minbog
TOUTOYQOVA, EXTEAOVUEVOV EVIOMDV, OEdOUEVOU OTL THRO 0 ®AOe ®IUAOg QOAOYLOU TOU
miegvdiel "yoemveTal" o€ OAES TIG TOUTOYQOVO, EXTENOUUEVES EVTOAEG, GQA 0TV %dbe
EVIOM] YQeMVOVTOL avTioTol o AMydteQol xUxrAoL QoAoyLoU (Myootebouv oL cycles per
instruction --CPI).

Oememote 6TL vAVOUE TOV emeEeQyaoti) Thg doxrnong 10.3 superscalar, xou ag moOue yid
amhoTNTO OTL AVTO YiveTtol YwEls va ahhdEovue Tnv doun Tg pipeline Tov xou xmEIg va
oMGEeL To QOAGL (otnv mEdEN dev eivar €tor). Edv 1o péco minbog toutdyoova
eXTEAOVUEVV OVEEAQTNTOV eVTOADV elvar 1.6 eviolég, TOTe moLd Ba elvon To péco CPI
Tov véou emeEegyaoti); [1660 yonyopdTEQos Ba elvar avtdg amd exelvov g AorNoNG
10.2(ar), naL mdéoo amd exelivov thg doxnong 10.3;

Toonog Ilagddoons:

Kévie tnv am\i] auti) doxnon amd oo, Y& va Ty €xete €towun, ma' ot Ba tnv
naadwoete Ayo aQyotega, nali pe emouevn oelpd aoxioewv. O tedmog mapddoong Ha
elvar on-line, oe poodi) PDF (novov) (umogel var eivor welpevo pnyovoyoadpnuévo 1/xa
"oravoLoPEVO" YELROYQAdO, Al udvov og poedt) PDF).
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